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Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το πρώτο 
επιστημονικό συνέδριο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας, με θέμα «Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς: 
Μια ελληνοκυπριακή οπτική», που πραγματοποιήθηκε 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου την Τέταρτη 20 Σεπτεμβρίου 
2023.  Αυτό επιβεβαιώθηκε και μέσα από την αθρόα 
προσέλευση του κοινού που κρατήθηκε μέχρι και το 
τέλος του Συνεδρίου αλλά και την παρουσία επιφανών 
προσωπικοτήτων από τον χώρο της πανεπιστημιακής 
κοινότητας, της πολιτικής και της κοινωνίας των πολιτών.  

Στο Συνέδριο μίλησαν σε 5 διαφορετικά πάνελ, που 
ξεκίνησαν από τις 10 π.μ. και κράτησαν μέχρι και τις 5μ.μ, 
διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί από πανεπιστήμια της Κύπρου 
και του εξωτερικού, καθώς και ειδικοί εμπειρογνώμονες 
και πολιτικοί.  Είχαν προηγηθεί χαιρετισμοί της προέδρου 
της Βουλής κυρίας Αννίτας Δημητρίου, του πρύτανη του 
Πανεπιστημίου Κύπρου καθ.Τάσου Χριστοφίδη και του 
προέδρου του Ινστιτούτου Δρ. Χριστόφορου Φωκαΐδη. 

Στόχος του συνέδριου ήταν να διερευνήσει τους 
παράγοντες - ιστορικούς, ιδεολογικούς και πολιτικούς 
- που έχουν οδηγήσει την ελληνοκυπριακή κοινότητα, 
να διαμορφώσει μια εν γένει αντίληψη παραγνώρισης 
του ρόλου των Τουρκοκυπρίων στην όλη εξέλιξη του 
κυπριακού ζητήματος. Μακριά από στερεοτυπικές 
αναλύσεις ή ευσεβοποθισμούς, επιχειρήθηκε επίσης να 
αναλυθεί η τουρκική στρατηγική για έλεγχο της βούλησης 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας, που πλέον έχει εξελιχθεί σε 
υπαρξιακή απειλή αφομοίωσης για τους Τουρκοκύπριους.

Το Συνέδριο εξέτασε, περαιτέρω, την επίδραση των 
δικοινοτικών πρωτοβουλιών και τον ρόλο της κοινωνίας 
των πολιτών στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης ανάμεσα στις 
δυο κοινότητες. Τέλος, επιχειρήθηκε ο αναστοχασμός γύρω 
από τη διαχρονική πολιτική της ελληνοκυπριακής πλευράς 
έναντι των Τουρκοκυπρίων, με στόχο τη διερεύνηση 
δυνατοτήτων ανάσχεσης της τουρκικής στρατηγικής 
και αναζήτησης κοινών συμφερόντων ανάμεσα στις 
δύο κοινότητες, ειδικότερα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που θα μπορούσαν να διαμορφώσουν δυναμικές 
προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού.
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Η Σειρά Άρθρων ISPD EastMed Geostrategic Out-
look(EMGO) στόχο έχει να συμβάλει σε μια ουσιαστικότερη 
και σε βάθος ανάλυση σε ότι αφορά στις γεωπολιτικές 
προκλήσεις αλλά και στις προοπτικές που διανοίγονται 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η Σειρά χωρίζεται σε δύο 
κύριες ενότητες. Η πρώτη παρέχει μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση της περιοχής εστιάζοντας στις περιφερειακές 
τάσεις και προκλήσεις ενώ η δεύτερη παρουσιάζει 
μια πιο εστιασμένη ανάλυση σε χώρες της περιοχής.

Το ISPD EMGO αποσκοπεί στο να καταστεί ένα 
χρήσιμο εργαλείο για άτομα, εταιρείες, ΜΚΟ και 
κυβερνητικούς φορείς που ενδιαφέρονται για την περιοχή.
Είναι χρήσιμο όχι μόνο επειδή παρέχει μια επισκόπηση

Η μακρά κρίση του Λιβάνου: 
Εξαθλίωση, πολιτικά αδιέξοδα και γεωπολιτικές προκλήσεις

των  πιο σημαντικών θεμάτων που είναι πιθανό να
διαμορφώσουν τις περιφερειακές σχέσεις και τις
εσωτερικές εξελίξεις των υπό εξέταση χωρών αλλά και 
επειδή επισημαίνει πιθανούς κινδύνους, απειλές και 
ευκαιρίες συνεργασίας, εξετάζοντας τις συνθήκες υπό 
τις οποίες είναι πιθανό να προκύψουν διαφορετικά 
αποτελέσματα. Η σε βάθος γνώση των ακαδημαϊκών
και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε αυτή τη Σειρά 
μπορεί να συμβάλει αναμφισβήτητα στην κατανόηση 
των σημαντικότερων προκλήσεων που αφορούν 
την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Δείτε κείμενα ανάλυσης που έχουν παρουσιαστεί στο 
πλαίσιο της Σειράς εδώ

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 19 Σεπτεμβρίου 2023, στο 
Ξενοδοχείο Classic, η πρώτη Σύνοδος του Επιστημονικού 
Συμβουλίου του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και 
Δημοκρατίας.  Κατά τη διάρκεια της Συνόδου έγινε 
ενημέρωση από τον πρόεδρο Δρ. Χριστόφορο 
Φωκαΐδη για τα πεπραγμένα του Ινστιτούτου κατά τον 
πρώτο μεταβατικό χρόνο λειτουργίας ενώ στη συνέχεια 
συζητήθηκαν ζητήματα που αφορούν τον σχεδιασμό του 
Ινστιτούτου για την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά, σε σχέση 
με ερευνητικά προγράμματα καθώς και συνεργασίες με 
ακαδημαϊκά ιδρύματα και άλλα ερευνητικά ιδρύματα και 
δεξαμενές σκέψης. Το Επιστημονικό Συμβούλιο αποτελεί 
το ανώτατο συμβουλευτικό όργανο του Ινστιτούτου και 
σκοπό έχει τη χάραξη κατευθυντήριων γραμμών σε σχέση 
με το ερευνητικό έργο και τις επιστημονικές συνεργασίες 
του Ινστιτούτου. 

Δείτε τα μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου εδώ.

Πρόθεση του Ινστιτούτου 
είναι ο διάλογος που έχει 
ξεκινήσει, με αφορμή το 
Συνέδριο, να συνεχιστεί και 
να αποτυπωθεί το επόμενο 
διάστημα και μέσα από 
επιστημονικές δημοσιεύσεις.

Ευχαριστούμε όλες και όλους 
για τα θετικά μηνύματα και 
τα ευγενικά σχόλια που 
συνεχίζουμε να λαμβάνουμε 
μέχρι και σήμερα σε σχέση 
με τη διοργάνωση και το 
περιεχόμενο του Συνεδρίου.

Πρώτη Σύνοδος 
Επιστημονικού Συμβουλίου

Πρώτο Επιστημονικό Συνέδριο
 Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς:
 Μια Ελληνοκυπριακή Οπτική

Για φωτογραφικό υλικό από το Συνέδριο δείτε εδώ. 
Για το αναλυτικό πρόγραμμα και τους ομιλητές εδώ.

Στο κείμενο αυτό ο Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του 
Ινστιτούτου μας και επικεφαλής του Κέντρου Μεσογειακών, 
Μεσανατολικών και Ισλαμικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου, καθηγητής Σωτήρης Ρούσσος, σκιαγραφεί 
το πως εξελίσσεται η μακρά κρίση που μαστίζει τη γειτονική 
χώρα, με την εξαθλίωση και τις οικονομικές ανισότητες να 
πλήττουν ολοένα και περισσότερο τον λαό του Λιβάνου 
ενώ τα πολιτικά αδιέξοδα στο κατακερματισμένο πολιτικό 
σύστημα της χώρας συνεχίζονται.  Αχτίδα ελπίδας στο 
ζοφερό αυτό πολιτικό σκηνικό, αποτελεί η πρόσφατη 
συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ ανάμεσα σε Λίβανο και Ισραήλ, 
ως αποτέλεσμα διαμεσολάβησης των Ηνωμένων Πολιτειών.  

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

συν. από σελ. 1
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Κείμενα Συνεργατών
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Δείτε όλα τα κείμενα

Δεξίωση με την ευκαιρία της έναρξης της πλήρους λειτουργίας 
του Ινστιτούτου, μετά την επιτυχή συμπλήρωση του πρώτου 
μεταβατικού χρόνου, πραγματοποιήθηκε στις 19 Σεπτεμβρίου 
2023 και σ΄αυτήν παρέστησαν συνεργάτες του Ινστιτούτου και 
εκπρόσωποι των ΜΜΕ.  Η δεξίωση τελούσε υπό την αιγίδα της 
προέδρου του ΔΗΣΥ κυρίας Αννίτας Δημητρίου.  Στο χαιρετισμό 
της, η κ. Δημητρίου αφού εξέφρασε τα συγχαρητήρια της για 
το πολύ σημαντικό έργο που επιτελεί το Ινστιτούτο, σημείωσε 
πως ο Δημοκρατικός Συναγερμός, σεβόμενος πλήρως την 
αυτονομία του Ινστιτούτου, είναι έτοιμος να αξιοποιήσει τις 
επιστημονικές γνώσεις και την εμπειρογνωμοσύνη τόσων 
αξιόλογων συνεργατών του Ινστιτούτου, προκειμένου να 
προωθηθούν προτάσεις και ιδέες που κατατίθενται. Ο πρόεδρος 
του Ινστιτούτου, Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης, σημειώνοντας πως 
το Ινστιτούτο είναι ήδη σήμερα η μεγαλύτερη πολιτική δεξαμενή 
σκέψης στην Κύπρο, με πέραν των 30 ερευνητικών εταίρων από 
πανεπιστήμια της Κύπρου, της Ελλάδας, του Η.Β., της Τουρκίας και 
του Ισραήλ, τόνισε πως αυτό που συνέχει ερευνητικό δυναμικό του 
Ινστιτούτου είναι η πίστη στον φιλελευθερισμό, στον ορθολογισμό 
και η προαγωγή του δημόσιου και εθνικού συμφέροντος.
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές 
εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους 
μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα 
γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το 
Εκλογικό Ημερολόγιο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. 
Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και 
τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν 
εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα διεθνή 
μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις εκλογές. 

Δεξίωση υπό την αιγίδα της προέδρου του ΔΗΣΥ

Σειρά εκδηλώσεων έχει προγραμματίσει το Ινστιτούτο 
Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας κατά το χειμερινό 
εξάμηνο του 2023-24.  Πιο συγκεκριμένα, στις 26 Οκτωβρίου 
θα πραγματοποιηθεί στο Πανεπιστήμιο Κύπρου  διάλεξη 
με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη και Δημοκρατία» ενώ 
ακολουθούν δύο σημαντικές Συναντήσεις Πολιτικής.  Η 
πρώτη, στις 23 Νοεμβρίου στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, με 
θέμα «Οι ενεργειακές εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο και 
η Κύπρος» και η δεύτερη, στις  7 Δεκεμβρίου στο Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, με θέμα  «Προκλήσεις άμυνας και 

άμυνας και ασφαλείας μετά τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία και μικρά κράτη: Η περίπτωση της Κύπρου».  Το 
επόμενο μεγάλο επιστημονικό συνέδριο του Ινστιτούτο 
έχει προγραμματιστεί για τις 31 Ιανουαρίου 2023 στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου και φέρει τον τίτλο «Δημοκρατία 
σε κρίση;». Στο πρόγραμμα αυτό μπορεί να υπάρξουν 
προσθήκες ή και μετατροπές. Για συνεχή ενημέρωση για τις 
επερχόμενες εκδηλώσεις, στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου. 

Εκδηλώσεις Χειμερινού Εξαμήνου

Σεπτέμβριος 2023

http://ispd.org.cy
mailto:info%40ispd.org.cy?subject=
https://ispd.org.cy/navigating-the-polycrises-challenges-and-opportunities-ahead-of-cyprus/
https://ispd.org.cy/el/the-defense-diplomacy-of-small-states-the-case-of-the-republic-of-cyprus/
https://ispd.org.cy/el/%ce%ac%cf%81%ce%b8%cf%81%ce%b1-%cf%80%ce%bf%ce%bb%ce%b9%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ac-%ce%ad%ce%b3%ce%b3%cf%81%ce%b1%cf%86%ce%b1/
http://ispd.org.cy
https://ispd.org.cy/el/electoral-calendar/
https://ispd.org.cy/el/electoral-calendar/
https://ispd.org.cy/the-defense-diplomacy-of-small-states-the-case-of-the-republic-of-cyprus/
https://ispd.org.cy/el/%ce%b5%cf%80%ce%b5%cf%81%cf%87%cf%8c%ce%bc%ce%b5%ce%bd%ce%b5%cf%82/


Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 1 θέσης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ship) για τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2023. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, 

ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται μικρό χορήγημα 

(stipend). Περισσότερα εδώ

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.

Σεπτέμβριος 2023
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ
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